

中国商务部指出

贸易保护 = 饮鸩止渴

本报记者 邱海峰



如何看待近日“欧盟理事会通过反倾销调查新方法的修正案”？中美经贸关系今后走势如何？12月7日，中国商务部召开例行新闻发布会，新闻发言人高峰对上述问题作出了回应。

美做法引企业担忧

近期，美方不断释放负面信息，在对美国铝合板等产品发起一系列“双反”调查的同时，日前又拒绝承认中国“市场经济地位”。对此，有媒体提出，这是否意味着中美经贸关系正在走向恶化？同时，也有观点说，这预示着中美双方很可能会掀起一场贸易战。

高峰指出，我们始终认为，中美经贸关系的本质是互利共赢。自海湖庄园成功会晤以来，中美两国元首保持密切的沟通，为两国经贸关系的健康稳定发展指明了方向。特朗普总统11月份刚刚对中国进行了成功的国事访问，两国元首就“致力于互利共赢的中美经贸合作”达成了一系列重要共识。两国企业在特朗普总统访问期间取得了历史性的商业合作成果，可以说，两国业界对于继续推进双边经贸各领域的合作有了“定心丸”。

“中美经贸关系发展近40年来，虽经历风雨，但始终前行。中方一直珍视稳定的、可预期的双边经贸氛围，并为此不懈地努力。”高峰说，但是，美方近期接连发起针对中国产品的贸易救济调查，不断释放负面的信息，引起中美双方的企业、尤其是有意愿与华合作、开拓中国市场的美国企业的普遍担忧。我们认为，这种做法是不具有建设性的。贸易保护如同饮鸩止渴，只有开放合作才能扩大共同利益。从长远看，我们希望美方是在真正维护企业的利益。

中方已另案诉诸WTO

近日，商务部条法司负责人透露，已就特朗普政府拒绝承认中国“市场经济地位”另案起诉美国。高峰指出，美方在世贸组织争端解决机制中提交的所谓“中国是非市场经济国家”的陈述，是将本国国内法中的所谓六条评判的标准，凌驾于国际法之上的做法。世贸组织规则是各成员普遍遵循的国际贸易法律体系，我们希望美方的做法不是对国际规则的无视。

商务部介绍，12月6日，世贸组织争端解决机制就中国诉欧盟反倾销“替代国”做法案举行了听证会，中方在会上全面阐述了自己的观点。“我们不知道美方作为该案的非直接当事方，也就是第三方，在听证会的前几天高调释放这一信息的用意，也希望专家组能够公正对待此案，按照国际法准则公正作出判断。”高峰说，我们始终强调，中国会认真履行世贸组织

规定的义务，但必须享有世贸组织的各项权利，所有世贸组织成员都必须如期履行《中国加入议定书》第15条的有关国际义务。

高峰表示，关于美方在反倾销实践中的“替代国”做法的问题，中方已另案诉诸世贸组织。我们敦促包括美方在内的个别世贸组织成员，切实、全面履行世贸组织义务，共同维护多边贸易体制。

望欧盟全面履行义务

12月4日，欧盟理事会通过了反倾销调查新方法的修正案。对此，高峰指出，该修正案取消了所谓“非市场经济国家名单”，在欧盟反倾销法律中将不再把中国作为“非市场经济国家名单”的法律假设。我们认为，这是欧盟作为重要的世贸组织成员，履行世贸组织国际义务的努力。

“但同时，我们也注意到，欧盟在修正案中引入了‘市场严重扭曲’的概念，仍然保留了‘替代国’做法的可能性。”高峰说，我们认为，该做法缺乏世贸组织规则依据，削弱了世贸组织反倾销法律体系的权威性，同时，我们对该概念在欧盟未来的法律实践中可能会被滥用表示担忧。

高峰强调，我们希望欧盟作为世贸组织重要的、负责任的成员，能够严格遵守世贸组织规则，善意、全面地履行世贸组织国际条约义务，避免贸易救济措施的滥用。同时，中方保留在世贸组织争端解决机制下的各项权利，将采取必要手段维护中方的合法权益。



科普大篷车进校园

日前，山东省枣庄市山亭区山城街道科协联合当地教委开展“科普大篷车进校园活动”，为留守儿童上内容丰富的科普课，使留守儿童开阔了视野。图为山亭区山城街道官庄小学学生在科普展位前亲身体验。

张 摄 (人民视觉)

国家统计局数据显示

中国创新能力稳步上升

新华社北京12月7日电 (记者陈伟伟) 国家统计局7日发布的数据显示，2016年中国创新指数为181.2 (以2005年为100)，比上年增长5.7%。分领域看，创新环境指数、创新投入指数、创新产出指数和创新成效指数分别达到172、172.2、223.3和157.3，分别比上年增长4.9%、4.8%、7.2%和5.2%。

国家统计局社科司高级统计师关晓静介绍，2016年中国创新指数呈现稳步提升态势。四个创新分领域21个指标中，有17个指标比

上年有所提高或持平，其中4个指标增速达到两位数以上。这表明我国落实创新驱动发展战略和“大众创业、万众创新”取得显著成效，创新能力和创新质量稳步提升，创新体系不断完善，创新型国家建设持续推进。

“也要看到，我国在前瞻性基础研究、颠覆性技术创新、科技创新成果转化等方面还需要继续补短板、强弱项。”关晓静说，未来应继续坚定实施创新驱动发展战略，大力加强国家创新体系建设。

中国外储连续十个月回升

十一月增加一百零一亿美元

新华社北京12月7日电 (记者刘开雄) 7日，中国人民银行公布数据显示，截至2017年11月末，中国外汇储备规模为31193亿美元，较10月末上升101亿美元，升幅为0.3%，为连续第十个月出现回升。

国家外汇管理局相关负责人表示，11月我国跨境资金流动和境内外主体交易行为维持稳定平衡局面；国际金融市场总体小幅波动，主要非美元货币汇率上涨及资产价格变动等因素综合作用，是外汇储备规模增长的主要原因。

中国金融期货交易所研究院首席经济学家赵庆明认为，外储稳定增长符合此前预期。贸易、汇率、金融市场等方面的表现从基本上支撑了外储储备增长。此外，非美元货币对美元升值带来的估值效应，对我国外储储备增长也有所贡献。“外储中的非美元资产在折算成美元时，受到估值效应影响也会增加外储规模。”

业内人士认为，今年以来，中国经济稳中向好态势持续发展，结构调整深入推进，新旧动能加快转换，质量效益不断提高，推动跨境资金流动更加稳定、更加平衡。国际收支形势稳健为外储储备规模连续稳步回升提供了根本保障。

外汇局表示，展望未来，十九大的胜利召开使国内外对中国经济发展的信心得到提升，支持经济下一步继续保持稳中向好的条件和基础越来越稳固。随着利率和汇率市场化改革进一步深化，市场预期不断改善，促进国际收支平衡、跨境资金流动保持平稳的基础将更加坚实，有利于外储储备规模保持总体稳定。

世界储协关注中国普惠金融

本报北京12月7日电 (贾振成) 由中国邮政储蓄银行承办的“世界储协第一届农村普惠金融研讨会”7日在北京召开。此次会议的主题为“实现农村普惠金融可持续发展”，世界储蓄与零售银行协会以及来自全球15个国家的20多家金融机构齐聚北京，共同探讨农村普惠金融商业模式的机遇和挑战。

中国邮政储蓄银行相关负责人表示，做好普惠金融是社会各方共同的责任使命，需要金融机构有着坚定的社会担当。作为国有大型商业银行，中国邮政储蓄银行自成立以来积极践行“普之城乡，惠之于民”的服务理念，在过去10年积极探索大型零售银行做好普惠金融的发展之路，实现了商业可持续发展的特色发展。



无纸化办税

近年来，河北省邯郸市国税局充分利用现代信息技术，搭建行政管理的“高速路”，全面推行无纸化办公，大大提高了办税效率，降低了办税成本。图为工作人员在讲解无纸化办税流程。

赵来君 薛日庆摄影报道

传承侗绣助增收



侗绣是侗族特有的传统技艺，具有悠久的历史，被列为广西壮族自治区非物质文化遗产。近年来，广西三江侗族自治县大力推动侗绣技艺传承，组织技艺传承人将侗绣技艺传授给当地妇女，并将她们的侗绣作品销往国内外，以传承非遗技艺助力群众脱贫增收。据了解，同乐乡目前已培养绣娘500余人，从2017年1月至今，侗绣产值已达500万元。图为在三江侗绣博物馆，侗绣技艺传承人传授侗绣技艺。

新华社记者 李绚丽摄

新疆商品亮相乌兹别克斯坦

据新华社塔什干12月7日电 (记者沙达提) 第九届中国新疆商品展览会5日至7日在乌兹别克斯坦首都塔什干举办，共有45家企业参展，涉及机电、建材、纺织、服装、食品、农业等传统领域和节能环保、绿色农业、国际物流等新兴产业。

中国国际商会新疆商会会长姚玉珍在开幕式致辞中说，首届展览会于2009年举办，前八届累计参展企业达到533家，签约金额9.08亿美元，极大促进了两国经贸发展。

乌兹别克斯坦国家工商会副主席阿萨多夫·巴特列江·扎克罗维奇说，乌兹别克斯坦欢迎中国企业来乌投资，“我们为中国企业和投资者来乌发展提供了良好环境和优惠政策”。

中国驻乌兹别克斯坦使馆经商参处参赞金龙介绍，中国已成为乌第二大贸易伙伴国和第一大投资来源国。新疆在中国与乌兹别克斯坦经贸合作中发挥着日益重要的作用。中国新疆商品展览会为新疆和乌兹别克斯坦企业提供了增进交流与合作、展示新产品与新技术的平台，密切了双方经贸往来。

国际组织充分肯定中国金融改革

国际货币基金组织和世界银行7日公布了对中国进行的“金融部门评估规划”(FSAP)核心成果报告。

中国人民银行有关部门负责人表示，总的来看，报告对中国金融体系的评价是客观、中肯的，所提建议对中国深化金融改革具有一定的借鉴意义。党的十九大和全国金融工作会议从顶层部署了金融改革及风险化解任务，金融管理部门正在积极落实。我们也注意到，报告中还存在少数中方不完全认同的表述和观点。

FSAP是国际货币基金组织和世界银行联合推出的项目，定期对成员经济体金融体系稳健性、监管框架质量，以及金融体系对经济增长和发展的促进作用进行评估。2009年至2011年，中国完成首次FSAP评估。根据对系统重要性经济体每五年开展一次更新评估的要求，2015年10月启动对中国的FSAP更新评估。

中国社科院金融所银行研究室主

任曾刚说，接受FSAP评估既有助于加深世界对中国金融体系的客观了解和认识，提升金融体系透明度，也有利于从国际视角审视中国金融体系的整体稳健性，促进金融业进一步深化改革，加强监管，防范风险，稳健发展。

这次公布的评估报告充分肯定了中国近年来经济和金融体系改革发展的成果。报告指出，自首次FSAP评估以来，中国经济一直保持令人瞩目的快速增长。金融体系为经济增长和降低贫困率提供了有力支持，金融业特别是资本市场不断深化发展，金融服务可得性和质量不断提升，普惠金融取得重大进展。管理部门持续推进金融改革，在升级货币政策和宏观审慎政策框架、建立存款保险体系、落实巴塞尔协议III监管框架、加强投资者保护及完善资本市场基础性制度等方面成效显著。

报告对中国银行、证券和保险业遵守国际标准和准则的情况进行了全

面评估，认为中国金融监管高度符合国际标准。此外，报告对中国在完善反洗钱和反恐融资法律和监管框架方面的进展也给予了高度评价。

在肯定成绩的同时，报告指出了中国金融存在的风险，包括信贷扩张、监管套利、隐性担保等。报告认为，中国高度重视并已着手采取有力措施防控风险，完善宏观审慎监管，并通过设立国务院金融稳定发展委员会加强宏观审慎管理和系统性金融风险防范。

对报告中关于压力测试的相关表述，央行有关部门负责人表示，根据评估团按国际通行做法开展的银行业压力测试，即便在极端情景假设下，中国金融体系仍表现出较强的风险抵御能力。

记者从业内人士了解到，评估中对“极端情景”的假设之一是宏观经济受到冲击但两年内相关政府部门没有采取应对措施，这种情景在中国经济金融运行实践中其实从未发生过。

对报告中关于不良贷款率的疑问，银监会有关部门负责人说，近年来中国银行业加大不良贷款核销和处置力度，不良贷款率保持在较低水平的重要原因，是不良贷款没有充分体现出近年来中国银行业通过拨备和市场化处置消化不良的结果。

曾刚认为，中国金融确实面临一些风险和挑战，但已经采取了防风险、去杠杆的一系列措施。经过积极应对和大力整治，金融市场乱象明显减少，银行业资产质量保持稳定。未来中国金融业的监管和改革，应当根据中国经济金融自身发展的需要自主进行，FSAP的评估可以作为一种参考借鉴。

(据新华社北京12月7日电 记者刘铮、刘玉龙)

财经观察